

# VASÁRNAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.  
(„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)  
Telefon: 11—55—62.  
Postatakarékpénztári csekkzámla száma: 25.153.

POLITIKAI HETILAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádios gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 5, félévre 2.50, negyedévre 1.20 P.

Külföldre egész évre 10, félévre 5, negyedévre 2.60 P.

## Apponyi Abbeet

halálának tizéves évfordulóját ünnepelte az ország, hogy lerójjá hálóját a nagy magyar államférfi emléke iránt. A csodálatos ember alakját és szellemét idézték vissza a lapok ünnepi cikkei: s a kiváló szónokok egész sora, hogy erőt merítsünk nagy elméjének fenséges gondolataiból s lenyűgöző akaraterejének el nem múló útmutatásából. Századok szülnék csak olyan szellemóriást, aminő ő volt. Nagy idők nagy tanúinak, tévelygésekben világító fátylának, eslestségben támasznak, az ellenséges világ gúnyja és lenézése közepette dicsőségnek és tekintélynek. Ő az volt. Akkor volt legnagyobb, amikor hazáját a megsemmisülés veszélye fenyegette. Amikor válasza érdemesnek sem tartottak bennünket, megmutatta a világ sorsát intéző uraknak, hogy egy sincs közöttük, aki a szellem erejével, a tudás mélységével mérközni tudna vele. Szembenezett velük s megmutatta, milyen értéke van a magyar léleknek s milyen gyökere a magyar igazságnak. Áldozunk emlékének igaz magyar halálával és őszinte fogadalommal, hogy minden erőnkkel és tudásunkkal nemzetünk erejét és hazánk boldogulását szolgáljuk.

## A Csendőrnapot

ünnepeleik február 14-én s a csendőrség országos felügyelője rövid ünnepi beszéd keretében válaszolt, hogy minden csendőr hős azon a helyen, ahová a közbiztonság állította. S hogy első sorban a magyar csendőrnek kell a mostani világháborúban is helyt állni, amikor örökös a magyar otthonokon. Ez a nap az, amelyen a magyar csendőr megújítja esküjét és újabb fogadalmat tesz, hogy mindig ott lesz, ahova a parancs állítja. De ennek a napnak felemelő tudatát át kell éreznie az egész magyar társadalomnak is, hogy tanulságát a maga kéréhetetlenségében levonhassa. Meg kell tanulnunk derék csendőreinktől, hogy munkánkkal, becsületünkkel, lemondanitudásunkkal örököljünk a magyar otthonokon. Hogy ott legyünk mindig, ahova a helyzet parancsa állít s úgy legyünk ott, ahogy a parancs megköveteli. A fogadalmat pedig, hogy ezt be is tartjuk, a nap minden órájában járjuk meg magunkban. Mert a csendőr csak a gonoszok és gazok ellen biztosíték, saját gyengeségünket önmagunknak kell legyőznünk, hogy nemzetünket erősítsük.

## Európa mezőgazdaságára a háború befejeztével komoly erőfeszítés vár

### Az Országos Mezőgazdasági Hitelügyi Értekezlet fontos kérdéseket vitatott meg

Nagy érdeklődés mellett folyt a Budapest, az OMGE nagytermében a *II. Országos Mezőgazdasági Hitelügyi Értekezlet*, amelyen Olaszország, Németország, Bulgária és Szlovákia is képviseltette magát. A külföldi delegátusok sorában *Angelini* Franco római professzor, a Nemzetközi Agrárhitelügyi Központ elnöke, *Nicotra* Giovanni dr. volt államtitkár alelnök és *Sossi* Arnoldo, az olasz csoport elnöke;

### A mezőgazdaság csak akkor lesz versenyképes, ha abba a szövethetésre való készség is megértésre talál

*Schandl* Karoly dr. m. kir. titkos tanácsos, az OKH alelnöke vezéregazgatója, elnöki megnyitó beszédében köszöntötte az egyes minisztériumok képviselőit — köztük *Barányos* Karoly dr. földművelésügyi államtitkárt —, a külföldi delegátusokat és a nagyszámú magyar résztvevőket. Ismertette röviden a nemzetközi agrárhitelügyi szervezetet és a magyar csoport megalakulásának történetét. Beszámolt a Nápolyban 1938-ban megtartott *I. Nemzetközi Mezőgazdasági Hitelügyi Kongresszusról*, valamint az 1940-ban Budapestben rendezett *I. Országos Mezőgazdasági Hitelügyi Értekezletről*, amelynek gyakorlati eredményeképpen

pénzügyi kormányunk s a Nemzeti Bank támogatásával altruista hitelintézeteink — az Országos Földhitelintézet és az Országos Központi Hitelszövetkezet — azóta át is vitték az életbe az új közelejárati mezőgazdasági hitelt.

Ezután hangsúlyozta, hogy

Európa mezőgazdaságára a háború befejeztével komoly erőfeszítés vár. Mezőgazdaságunkat fejleszteni kell és ehhez a kormányintézkedésekben kívül a hitelszervek teljes közreműködésére is szükség van.

A meglévő mezőgazdasági üzemeket az okserű és gazdaságos birtokpolitika elkerülhetetlen következményeinek mértékén túl nem szabad érinteni, hanem új termelőterületeket kell bekapcsolni és a kevésbé termőket megjavítani.

E két célt van hivatva szolgálni a hitelügyi értekezlet, amidőn *Nicotra* volt államtitkár az olasz eredményeket, *Lampf* Hugó miniszteri osztályfőnök pedig az ilyenirányú magyar erőfeszítése-

*Drescher* Leo dr., a német csoport ügyvezetője; *Tschakaloff* Assen, a Bolgár Agrár és Szövetkezeti Bank alkormányzója; *Tiso* Ferenc, a pozsonyi Földmunkás Bank vezéregazgatója vettek részt az értekezleten. A *Falu-Gazdaszövetség* képviselőiben *Mayer* János m. kir. titkos tanácsos, elnök és *Szekeres* László dr. m. kir. gazdasági főtanácsos, ügyvezető-igazgató jelentek meg a nagyjelentőségű értekezleten.

csak akkor lesz a fokozódó igényeknek megfelelően versenyképes, ha abban a szövethetésre való készség is megértésre talál.

Ezért az értekezlet programjába felvették a *szövetkezeti együttműködés kérdésének előkészítését* is.

*Schandl* Karoly dr. nagyhatalmú beszédet annak a rendíthetetlen hitének hangsúlyozásával fejezte be, hogy a *Mindenható, aki az egész világot fenyegető bolszevizmussal küzdő katonáinkat a kereszt jelében győzelemhez juttatja, megfogja áldani az értekezleten résztvevők törekvéseit is, akik a sokat szenvedett emberiségnek az áldagos béke, a kenyér és a meleg tűzhely megszerzését iparkodnak előkészíteni.*

### Angelini római professzor beszéde

Ezután *Angelini* professzor a római központ elnöke *üdvözölte meleg szavakkal*

a magyar agrárhitelügyi csoportot, amely *Schandl* Karoly dr. elnökle alatt évek óta eredményes munkásságot fejt ki nemzetközi vonatkozásban is.

Azok a bensőséges és barátságos kapcsolatok, amelyek ezek hosszú során a római központ és a magyar csoport között kialakultak, nagyban elősegítették a szervezet sikeres tevékenységét. Rámutatott ezután arra, hogy az *összes államok legkiválóbb államférfiai különös gondtal viseltek a mezőgazdaság iránt*, majd megállapította, hogy

### Olasz és magyar előadások a termőterületek növeléséről

Az első előadást *Nicotra* volt olasz földművelésügyi államtitkár tartotta, aki *ismertette azokat a kimagasló eredményeket, amelyeket a fasiszta kormány az olasz mezőgazdaság fejlesztésére tényleg két évtized alatt elért.*

Nagyszabású lecsapoló munkálatok és az öntözés fokozása révén sikerült elérni azt, hogy Olaszország, amely mindenkor erős gabonabehozatalra szorult, ma már nagyjából önellátó lett.

Ezután *Lampf* Hugó, az Országos Öntözésügyi Hivatal elnöke, vetített képeket kísért előadást tartott *„Termőterületek növelése és javítása, valamint az ezzel kapcsolatos hitelügyi kér-*

és csak akkor lesz a fokozódó igényeknek megfelelően versenyképes, ha abban a szövethetésre való készség is megértésre talál.

Ezért az értekezlet programjába felvették a *szövetkezeti együttműködés kérdésének előkészítését* is.

*Schandl* Karoly dr. nagyhatalmú beszédet annak a rendíthetetlen hitének hangsúlyozásával fejezte be, hogy a *Mindenható, aki az egész világot fenyegető bolszevizmussal küzdő katonáinkat a kereszt jelében győzelemhez juttatja, megfogja áldani az értekezleten résztvevők törekvéseit is, akik a sokat szenvedett emberiségnek az áldagos béke, a kenyér és a meleg tűzhely megszerzését iparkodnak előkészíteni.*

a mezőgazdasági hitelnek két fajtáját kell megkülönböztetnünk: azt, amely a termelés finanszírozását, vagy a föld javítását célozza és azt, amely a nagy agrárpolitikai munkálatok elvégzésére szolgál.

Az utóbbi feladat szinte kizárólag állami feladat, míg az agrárhitelügy legfőbb problémája a *termőterületek növelése és javítása*.

Nagyhatalmú beszédét a kiváló olasz tudós egy latin idézettel — amely szerint a *mezőgazdaság a közönség jólétének örök forrása* — fejezte be, kivánt eredményes munkát az értekezletnek.

*dések*” címen. Ismertette a Hivatalnak az öntözéses gazdálkodás elterjedése érdekében kifejített tevékenységét, amelynek eszközei a közvetlen pénzübeli segélyezés, hosszulejárati 3.5 százalékos kölcsönök nyújtása és a 2–5 évre bevezetett felesgazdálkodás. Hangsúlyozta, hogy

az öntözögazdálkodás széles alapokon való és jövedelmező bevezetésének egyedüli helyes módja a társulati, vagy szövethetési alapon való gazdálkodás, amikor közös irányítással történik a termelés és egyben a termények értékesítése is biztosítva van.

Az értekezlet második kérdés-csoportját *Kuncz* Ödön dr. elő-

adása vezette be „A szövetszervezők nemzetközi kapcsolatainak előkészítése” címen. Előadásában ismertette a Bolgár-Magyar Szövetszeti Bizottság megalakítását, amely az egyik első lépés volt a szövetszervezőknek a háború folytán megszakadt nemzetközi kapcsolatainak kiépítéséhez. Ennek a bizottságnak hatása alatt jött létre az elmúlt nyáron a Német-Magyar Szövetszeti Tanulmányi Bizottság is, amely azonos célkitűzéssel kezdte meg munkásságát.

A német, bolgár és magyar szövetszervezők együttműködése olyan kezdeményezéseknek vetette el a magját, amely a háború utáni újjáépítés ügyét is eredményesen fogja szolgálni.

A nagy érdeklődéssel fogadott előadásokhoz *Mutschenbacher* Emil dr., *Vajda* Akos dr., *Mennyei* Géza dr., valamint *Drescher* Leó dr., *Tschakaloff* Assen és *Tiso* Ferenc külföldi delegátusok szoltak hozzá, majd *Schandl* Károly dr. záróbeszédében összefoglalta a tárgyalások anyagát és az azokból leszűrűt tapasztalatokat.

A nagyjelentőségű nemzetközi értekezlet ezzel véget ért.

## POLITIKA

### A Kormányzó Úr kabinetirodájának új főnöke

A Kormányzó Úr Öfóméltósága *Uray* István dr. m. kir. titkos tanácsost, kabinetirodájának főnökét ettől az állásától saját kérelmére felmentette, értékes, kiváló odaadással és buzgalommal kifejtett szolgálatait meglehangú legfelsőbb kéziratában fejezte ki legmelegebb köszönetét. A Főméltóságú Úr *Uray* Istvánnak a Szent István Rend középkeresztjét adományozta.

A Főméltóságú Úr kabinetirodájának főnökévé *Ambrózy* Gyula dr. államtitkár, a kabinetiroda főnökhelyettesét nevezte ki. A kabinetiroda új főnöke február 13-án tette le hivatali esküjét.

### Felsőház

A felsőház ülését február 19-én, pénteken délelőtt 11 órára hívják össze. Az igazoló-bizottság jelentése alapján az újonnan megválasztott és az élethosszigan kinevezett új felsőházi tagok megbízó-, illetékök behívóleveleit igazolják. Ezen az ülésen megválasztják a 42-es és 36-os országos bizottságok felsőházi tagjait.

### A külügyi bizottság ülése

Az országgyűlés két házának külügyi bizottságait február 19-re összehívták. A képviselőház külügyi bizottságának délelőtti és a felsőház külügyi bizottságának délutáni ülésén *Kállay* Miklós miniszterelnök, mint külügyi miniszter részletes tájékoztatást ad az ország külpolitikai helyzetéről.

### A Nemzeti Bank új elnökének fogadalomtétele

A Kormányzó Úr előtt *Pósch* Gyula, a *Magyar Nemzeti Bank* újonnan kinevezett elnöke február 13-án déli 1 órakor ünnepélyes fogadalmat tett.

## A Duna völgyében az európai egyensulynak csak a magyarság lehet a fenntartója

A *Budai Katolikus Kör* Apponyi Albert gróf emlékére estebedet rendezett, amelyen a magyar katolikus egyházi és világi élet számos kiválósága megjelent. Az estebeden az *Apponyi-serleg-beszédet Czettler Jenő titkos tanácsos, egyetemi tanár mondta.*

Beszéde elején *Czettler Jenő* méltatta Apponyi Albert életét és munkásságát. Hangzott, hogy mint Európa vezető politikusaival szoros összeköttetésben lévő hazafi,

Apponyi Albert gróf tisztában volt a magyarságra váró nagy feladatokkal, de erőn kívül volt a feladatokkal szemben. Történelmi ismereti alapján megállapította, hogy az európai egyensulynak a Duna völ-

gyében csak a magyarság lehet a fenntartója.

Ezután *Czettler Jenő* egyetemi tanár Apponyinak azt az álláspontját fejtegette, amellyel szembehelyezkedett a Habsburg-dinasztia centralizáló politikájával szemben és a magyar államélet teljességének kiépítését valotta úgy katonai, mint külpolitikai vonalon.

— Apponyi katolicizmusa — mondotta *Czettler Jenő* beszéde végén — sohasem volt túrértelmen, de nem is volt kirakatkatolicizmus s mindég annak a kihangsúlyozására törekedett, hogy a nyugati kereszténység ma is élő történelmi erő.

## Ne a békéért, A GYŐZELEMÉRT Imádkozzunk!...

Bonczos Miklós államtitkár beszéde Szarvason

A Magyar Élet Pártja nagyválasztmányi ülést tartott február 14-én Szarvason. Vitéz *Bonczos Miklós* igazságügyi államtitkár résztvett a pártgyűlésen és nagyobb beszédben ismertette a háborús idők megszbta kötelezőtöltesítését.

Elmondotta az államtitkár, hogy

az elkövetkezendő időben még nagyobb fokú kötelezőtöltesítést és még nagyobb áldozatokat fog követelni a háború. Nem kétséges azonban, hogy ezt a harcot győzelmesen fogjuk befejezni.

Akik az ellenséges propaganda, a kishitűség és gyengeség tudatával töltött el, azok *álljanak félre fertőző pesszimizmusukkal.*

— A nemzetnek helyén volt az esze és a lelke, amikor válaszütra ért és helvesen döntött — mondotta az államtitkár — amikor odaállt a tennyezhatalmak mellé. Ha a bolsevizmus

győzedelmeskedne, ez Európa és benne Magyarország bukását jelentené. Bukását nemcsak a polgári osztálynak, hanem a munkásságnak is.

— Ne a háború végeért és a békéért imádkozzunk, hanem a győzelemért, mert békét egyszer már ígérték nekünk és kötöttek velünk. De abban nem volt köszönet, mert azt a nemzet letörsése, megalázása, kifosztása és magyar testvéreink szétszórása követte. Nekünk a győzelem útján kiharcolt békére van szükségünk, amelynek bekövetkezése után néünk fellődése és gyarapodása biztosítva lesz.

Hangsúlyozta az államtitkár, hogy a front hősi szemléleteihez ideháza is méltóan kell viselkedni.

A jövőnkért harcokunk és ebben a harcban minden áldozatot meg kell hozni.

*Beloezy* Miklós főispán, *Czizmadia* András, *Torkos* Béla képviselő és *Selmeczy* Géza kerületi pártelnök beszélték meg. A gyűléstől üdvözölő tairatot küldtek *Kállay* Miklós miniszterelnöknek és *Lukács* Béla miniszter, országos pártelnöknek.

## A VILÁGHÁBORÚ ESEMÉNYEI

A német hivatalos jelentés tudatja, hogy a legfelsőbb hadvezetés tervszerűen kiürítette *Roszlov* és *Vorosiográd* városokat. Közli a német jelentés azt is, hogy a kiürítés rendben ment végbe. *Roszlov*ot már másodszer adja fel a német hadvezetés. A némethad-erő 1941 késő őszén is kivonult belőle. Az idei téli szovjet támadások fejleményei során ez a város lasankint az arcvonal legkeletibb előreugró pontja lett. Természetes, hogy ellene s a Donec egy része felé, ahogy a német sajtó többször előre is jelezte, a Szovjet minden erejét felvonultatta. A keleti arcvonalról általában azt írja a berlini sajtó, hogy a szovjet arcvonal legfeljebb átmeneti harcú szünetek mutatkoznak. Nagy egészében a harci tevékenység szünet nélkül tart az Oreltől az Azóv-tenger partjáig húzódo nagy frontnak csaknem egész hosszában.

A honvédevekről főnökének 43. sz. hadijelentése közli, hogy

a magyar honvédhadsereg egyes seregeitesti résztvevnek a korszaki arcvonalszakoszon néhány nap óta folyó legmakacsabb harcokban.

A hadijelentés közli az első számú adatokat, a sebesültekre nézve. A jelentés szerint a téli csata magyar sebesülteinek zöme már Magyarországra érkezett. A

megadott számban természetesen azoknak a száma is benne van részben, akik még a bolsevista támadás előtti időkben a téli donmenti állásharcokban sebesültek meg. Noha így a megadott szám érthető okoknál fogva nem mutat meg tisztá képet a veszteségekről, hozzávetőleges támpontokat mégis nyújthat már azok arányára nézve.

A magyar csapatok hősi helytállásáról úgy a német, mint az olasz, valamint a finn sajtó is magasztaló elismeréssel emlékezik meg.

Tuniszban tovább tart az esős évszak. A hadiselekmények megfolytak. Csak előcsatározások folynak. A légi tevékenység azonban mindkét részről szünet nélkül folyik.

Finnország elnöké választó testülete nagy szótöbbséggel ismét *Ryti Risto* eddigi elnököt választotta meg.

Megválasztása nyilvánvalóan azt jelenti, hogy Finnország bel-és külpolitikájában nem lesz lényeges változás.

*Churchill* angol miniszterelnök az angolzsászok kilene hónapra szóló támadási tervét jelentette be az alsóházban. Az angolzsász szövetségek legközelebbi céljának

**Nem gazdaságos a sertés- és baromfitenyésztés a törvényesen védett RÁKOSHEGYI BAKTÉRIUMÖLŐ**

MEKÜL. Kapható és megrendelhető csak **AULITZKY OTTÓ**  
Hudapest, VII., Dobány-utca 31. Hsz. 2/a  
Ara ki: Dem. Jánossal Budapest

4	6	8	12	15
5:60	8:30	10:70	15:80	19:80

Tanulmányt prospektus a lap olvasóinak ingyen!

azt jelölte meg, hogy az ellenségöt minden eszközzel eltértsék az orosz arcvonalról.

*Roosevelt* amerikai elnök két beszédét is mondott. Bejelentette, hogy az amerikai hadsereg az Európa elleni háborúban eszelekvően akar résztvenni. Az Európa ellen irányuló nagyszabású támadás előfeltételének a tuniszi háború befejezését tekinti. Kiemelte azonban, hogy

a tuniszi összecsapás igen heves lesz és igen nagy áldozatokat fog követelni.

### Az Országos Földhitelintézet közgyűlése

Az *Országos Földhitelintézet* *Udvy* Béla ny. földmívelésügyi miniszter elnöklésével február 16-án tartotta rendes közgyűlést. A közgyűlés jóváhagyta az 1942. évi üzletév mérlegét, tudomásul vette az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentését és a 807.959.94 pengőt kitevő nyereség felosztására nézve úgy határozott, hogy

az üzletrészek után fizetessék 1 és fél százalék osztalék, 60.000 pengő fordítottak mezőgazdasági szociális célokra, 494.028.27 pengő pedig osztaléktassák a tartalékalaphoz.

A közgyűlés az év közben megüresedett egy igazgatósági tagsági helyre megválasztotta vitéz *Teleki* Mihály ny. földmívelésügyi minisztert.

A közgyűlést követő igazgatósági ülés *Esty* Miklós, dr. *Dóssi* Géza, dr. *Rácz* Lajos és *Hompola* János igazgatóhelyetteseket igazgatók; *Malovetz* Kálmán, *Iharos* Endre, *Vicenty* Sebestyén, dr. *Muzsnai* József, dr. *Borostyánkői* László és dr. *Gábor* Béla cégvezetőket igazgatóhelyettesekké és dr. *Galántay* Richárd, vitéz dr. *Kovács* Miklós, dr. *Hajasi* György ügyészeket és *Tihanyi* Béla és *Obstgarten* Gyula főfelügyelőket cégvezetőkké nevezte ki.

### Figyelmeztetés a szabadságról bevonuló katonákhoz

A 200 zal kezdődő tábori postaszámú alakulatoktól szabadságon levő egyének jelentkezésének, illetve bevonulásának idejében tudvalevően eltulodás keletkezett a szabadságos vonatkon támadt torlódások miatt. A bevonulási időpontját a napilapok és a rádió útján közlik, egyúttal felhívják a bevonulók figyelmét az alábbiakra:

Az útha indulók teli felszerelésüket feltétlenül vigyék magukkal.

Az ellenőrzés eredménye szerint az utazóknak még mindig több esomagnak van, mint amennyit két kézzel könnyűszerrel hosszú úton is el tudnak vinni. A vasúti végállomásra szállítóeszköz nem áll rendelkezésre.

Romlóandó és meg nem engedett anyagokat senki se vigyen, hátrásk részére esomagokat senki ne vállaljon, mert a kézbesítés kötelezettségük nem tud eléget tenni és akkor öt gyanusítják.

Szabálytalan esomagok elszállítását a rendészeti parancsnokságok megakadályozzák.



TEL. 128-042



# „Ha a bolsevizmus győzne, a gazdatársadalomnak irmagja sem maradna!” Nagyszerű gazdaköri alakulások gyűlés Aszód községben

Aszód, pestvármegyei nagyközség, amelynek 5700 főnyi lakosa van és évről-évre lendületesen fejlődik, mindezt ideig nem rendelkezett gazdaszervezettel. Volt ugyan másfél évtizeddel ezelőtt egy ilyenirányú kezdeményezés, de hamarosan részvétlenségbe s közönybe fulladt.

A községben a fővárosban dolgozó ipari munkásokon kívül jelentős számban földműveléssel foglalkozó népréteg is lakik, érthető tehát, hogy a mezőgazdasági közigazgatás szerveinek ösztönzésére a gazdaközösség is elérkezettnek látta az időt arra, hogy saját szervezetét megalakítsa, természetesen a *Falu-Gazdaszövetség* alapszabályaival és annak keretében.

Az „*Aszódi Gazdakör*” alakuló gyűlése február hó 7-én, vasárnap délután folyt le a Levente-otthonban. Az alakuló ülésen résztvett vitéz *Czanik Géza dr.*, az aszódi járás főszolgabírája; vitéz *Förhéncz Sándor dr.* főjegyző; *Unghváry Gyula m. kir. járási gazdasági felügyelő; Micsinay László* főkerékes, községi gazdasági előjáró; *Vágó Károly*, az aszódi javítóintézet igazgatója és *Vadkert János*, a javítóintézet családfeje, valamint az aszódi gazdatársadalom sorából közel százán. A *Falu-Gazdaszövetség* központját *Mayer Emil* főtitkár képviselte.

Az alakuló gyűlést az előkészítő-bizottság nevében *Unghváry Gyula* gazdasági felügyelő nyitotta meg, köszöntve a megjelenteket, ismertette az előkészítő-bizottság működését és annak a meggyőződésének adva kifejezést, hogy a *Falu-Gazdaszövetség* keretében megalakuló gazdakör eredményes munkát fog végezni a falusi társadalom felemeléséért és érdekeiért.

Ezután *Mayer Emil* főtitkár előadásában részletesen ismertette a *Falu-Gazdaszövetség* céljait és a célok megvalósítására szolgáló eszközöket; rámutatott a gazdaköri mozgalom jelentőségére és indító okaira, majd pedig megvilágította mindazokat az előnyöket, amelyeket egy erős, jól vezetett gazdakör jelent a falu életében.

Előadása után a jelenlevők egyöntetű elhatározással kimondták a gazdakör megalakulását és valamennyien aláírták a tagbelépő ívet. Ezután a tisztikar megválasztására került sor; ennek megtörténte után vitéz *Czanik Géza dr.* főszolgabíró emelkedett szólásra. Köszönetet mondott a gazdakör diszelnökévé történt megválasztásáért, majd kifejezésre juttatta örömet afelől, hogy

a gazdakör a *Falu-Gazdaszövetség* keretében alakult meg, mely húszszendős működésével beigazolta, hogy hivatása magaslatán áll és minden rendelkezésre álló erővel a falusi nép élet-színvonalának megjavításán munkálkodik.

Beszéde további során utalt arra, hogy a magyarság mai élet-la-

lálhareában minden erőnk a győzelem kivívására kell összpontosítanunk, mert ha a bolsevizmus győzne, úgy a *gazdaközösségnek irmagja sem maradna ezen a földön*. A győzelem biztosítása érdekében nemcsak a fegyverek erejére van szükség, hanem a *belső front kemény helytállására és itthoni kötelességünknek a legnagyobb mértékben való kifejtésére*. Ezt azonban csak megfelelő összefogással vagyunk képesek elérni, ezért van szükségünk erős gazdaszervezetre, amelyre napjainkban rendkívül nagy és fontos hivatás vár. A maga részéről az új gazdakör törekvéseit mindenkor támogatni fogja.

Hosszas éljenzés és taps követte a járás népszerű vezetőjének emelkedett szavait, majd a gazdakör elnöke: *Csobán Pál* köszöntötte meg a maga és társai nevében az elégeztet bizalmat. Igen nagy helyesléssel találkozott az a bejelentés, hogy legfőbb célja az, teremtsen a *gazdakör saját otthonát magának*; addig ugyanis, amíg a gazdakör saját helyiséggel nem rendelkezik, a köri élet sikeres vezetésének előfeltételei alig vannak meg.

Ezután *Vágó Károly*, az aszódi javítóintézet igazgatója arra kérte a gazdakört, hogy csatlakozzanak valamennyien az új intézményhez, mert a jól vezetett gazdakör rendkívül nagy erőt képvisel a község életében.

Az új gazdakör a következő tisztikarral alakult meg: diszelnök: vitéz *Czanik Géza* főszolgabíró; elnök: *Csobán Márton*; alelnökök: *Barlai Béla*, *Csobán Pál* és *Micsinay László*. Választmányi tagok: *Rajta Pál*, *Ludvig István*, id. *Göndör János*, *Chuggik János* (Labát), *Chuggik Pál* (Labát), *Zembovárszki Pál*, *Masznyik János* Daniel, *Csobán János*, *Csobán Márton* (Kondoros t.), *Turányi István*, *Dudás András*, *Nagy Márton*. Jegyző: *Sztrískó Márton*; pénztárnok: *Chuggik János t.*; ellenőr: *Garczik József*; háznagy: ifj. *Boldis János*; könyvtáros: *B. János* István; számvizsgáló-bizottság elnöke: *Kálmán Mátias Imre*; tagjai: *Lajtos János*, *Plachtinszky János*, ifj. *Göndör Márton*.

## Újabb gazdakör alakult a tatai járásban

Komárom vármegye, tatai járásának *Baj* községében „*Baji Gazdakör*” névvel alakult meg a *Falu-Gazdaszövetség* fiókszervezete. Az új gazdakör elnöke: *Körössy Ödön* kántortanító; alelnöke: *Szommer Mihály*; választmányi tagok: *Lang János*, *Koblencz Mátias*, *Luigits Ferenc*, *Baumgartner Antal*, *Burghardt János*, *Neuberger Ferenc*, *Rischl Ándor*, *Géber Ferenc* (17), *Géber Ferenc* (60), *Luigits György*; jegyző: *Rischl Ferenc*; pénztárnok: *Neuberger János*; ellenőr: *Henkel Dezső*; háznagy: *Luigits János*; könyvtáros: *Pécs János*; a számvizsgáló bizottság elnöke:

*Pólti Ferenc*; tagok: *Rischl József*, *Csicai Mátias*, ifj. *Nikits József*, *Koblencz János*.

Az új gazdakör a szövetségi intézményekkel karöltve kívánja szolgálni ama nagy cél megvalósítását, amelyet a tatai és gesztesi mintajáras megszervezésével tűzött maga elé a Hangya Központ. A *Falu-Gazdaszövetség* természetesen a legnagyobb örömmel rendelkezésre áll az új gazdaszervezetnek abban a tekintetben, hogy a község lakóinak gazdasági érdekeit minél eredményesebben képviselhesse.

## Kitüntetett gazdaköri vezető

Az *Oroszháza-Monori Gazdakör*, mint a *Falu-Gazdaszövetség* tagja, előterjesztéssel fordult a Központhoz arra vonatkozólag, hogy *Vörös Imrét*, a Kör tiszteltbeli elnökét, 25 esztendő önzetlen közéleti munkásságáért elismerésben részesítse.

A Központ legteljesebb kész-

## Tordas, a szövetségi mintafalu megemlékezik egy világhírűvé lett szülőteréről

Az 1700-as évek második felének nevezetes embere volt *Sajnovics János S. J.* (jezsuita pater), a finnugor rokonság tanáinak megalapítója és az összehasonlító nyelvtudomány atyja. Rendtársával, *Hell Miksával* együtt működött a bécsi udvari esillagvizsgáló intézetben. VII. Keresztély, Dánia és Norvégia királya megbízta *Hell Miksát*, hogy az északi sarkhoz közel fekvő Vardó szigetén épített esillagvizsgáló állomáson kísérje figyelemmel a Vénus elvonulását a nap korongja előtt. Ezt a megbízatást *Mária Terézia* ajándéka alapján nyerte el. *Hell Miksa Sajnovics Jánost* vette maga mellé munkatársul, mert tervbe vette a (lapp-finn-magyar) nyelvrokonság kérdésének tanulmányozását is, amiről akkor már hallani lehetett, de megokolt még nem volt. 1768 április 28-án indultak négyfogatos batáron nagy utjukra, amely még korszerű eszközökkel is rendkívül utazásnak tekinthető. Kutatásuk mind esillagászati, mind nyelvészeti szempontból

eredményes volt. *Sajnovics János* 1770-ben *Kopenhágában* jelentette meg *nyelvtudományi szakkörökben közismert Demonstratio* című művét, amely országos jelentőségűvé vált és tudományos eszközökkel eldöntötte a finn-magyar rokonság kérdését.

*Tordas, a szövetségi mintafalu nagy fiáról* már megemlékezett. *Senki sem tudott róla.*

A mintafaluban folyó szövetségi munkálatok természetesen szellemi térre is kiterjednek. Nemcsak anyagi, hanem szellemi szempontból is feltárják a falu helyzetét. Hogy példát mutassanak a szellemi és gyakorlati gazdasági élet összefogására, elhatározták, hogy szobrot állítsanak a falu nagy fiának.

A szobor *Farkas János* szobrászművész alkotásaként már elkészült és a közel jövőben felavatják.

## Az üzletrészjegyzéssel saját érdekeit szolgálja a szövetsézők tábora

A Hangya központ tevékenysége úgy a fogyasztás, mint az értékesítés és termelek területén hatalmas arányokban fejlődik.

Az 1934. évi 48 millió forgalom 1942-ben túlhaladja a 400 millió pengőre. A forgalom majdnem tízszeres emelkedése igazolja, hogy az agrártársadalmi szövetségi ántudata — látva a kézzelfogható eredményeket — állandóan erősödik.

Bizonyítja ezt az a mozgalom, amely a Hangya központ üzletrész-tökéjének emelése érdekében megindult. A Hangya szövetsézők minél tökéletesebb szolgálata és érdekeik védelme vette felszínre a Hangya központ alantéka emelését. Megköveteli ezt a lényegesen megnövekedett és egyre emelkedő

forgalom akadálymentes lebonyolítása s az értékesítés korszerű elvégzése. Továbbmőködjen

a Hangya központ céljai közé tartozik a termelés jövedelmező megszervezése és irányítása.

E feladatok eredményes megoldása újabb tökélet igényel.

A szövetségi tábor tagjai jól tudják, hogy üzletrészjegyzéssel saját érdekeiket szolgálják. Lehetővé teszik az üzletágak kifejlesztését, üzletrészeik pedig a Hangya vagyonában és annak emelkedésével fedezetet találnak.

A megindult jegyzések azzal biztatnak, hogy az üzletrészjegyzési mozgalom a legjobb eredményt éri el.

# GAZDATUDOMÁNY

## A szőlőgazdálkodás téli teendői

A szőlőtőkében a természeti erő a tél folyamán is csak „alszik”, de él tovább. A vessző érlelése folytatódik. A meghagyott venyigékben a táplálóanyagok lefele húzódnak és a tőkének talpajzókereire haladva, mint tartalék-tápanyagok rakódnak le a tőke minden részének tökéletes kifejlesztésére.

Olyan vidéken, ahol túlnyugai hidegek nem voltak és ömönésök se tehetők tönkre a föld felett maradt szőlővesszőket és rügyeket, ott új ültetéshez, fásoltványok készítéséhez és idősebb hazai tőkék átoltásához nemest szőlővesszőket még mindig szedhetünk. Ügyeljünk azonban arra, hogy a levágást ne túlközel a takaróhoz végezzük, hanem a takaró feletti 2-3 szemet hagyjunk meg, tekintet nélkül arra, hogy a jövő tavasszal a tőkét milyen metszésben óhajtjuk részesíteni.

A téli napokon a kukorica faszott héjából készítsünk a jövő évre elegendő kőtrágyát — raffia-háncspótlással. A kukorica hasznosítja csak 2-25 cm hosszúságú; így közvetlenül nem használható fel, hanem a levélhasítékokból többet össze kell eszómózni, hogy kellő hosszúságú szálakat kapjunk.

Téli munka a szőlőkarók készítése és impregnálása is. Az impregnálást sokan mellőzik, mert ők a karókat a tél beállta előtt kiszedik a földből. Azzal indokolják ezt az eljárást, hogy a karó korábban tönkremegy, ha télen a talajban hagyjuk. Ez azonban téves feltevés, mert a karó a földben nem

romlik jobban, mintha azt onnan kihúzzák és egy-két alacsony bak közé egymásra fektetik a szabadban hagyják. A földben hagyott karónak csak a földben levő kisebb része romlik, míg ellenben a bakok közé helyezett karónak egész hossza ki van téve a romlásnak, mert a reáhalál hó olvadásáig folytan a nedvesség egész felületen éri, korhasztja. Hátrányos a karó felszedése azért is, mert az évenként ismételt kiszedéssel és beveréssel — főleg földtöbblet talajon — törések és sérülések keletkeznek, nem is szólva a munka gyorsítása végett készakarva történő kitérésről. Az ismétlődő beveréseknél a tőke gyökere is meg-megsérül. Ide kell még számítanunk a karók évenkénti kiszedését és beverését munkaköltséget is.

Csak ott indokolt a karók kihúzása, ahol azokat lopás ellen másképp megvédeni nem lehet.

A télen is a földben hagyandó karók végét tartósítani, impregnálni kell. Ilyen tartósító anyaga rézgálic, a kátrány és a karbolinon. Nagyon jó impregnálóanyag még a higanyklorid és a cinkklorid is.

A higanyklorid erős mérég, így nagy óvatossággal használható. Egyszerű eljárás a szőlőkarók alsó részének gyenge tűzőn, forgatás mellett történő megpörkölése. Így a karó végének felületén 1-2 cm-es védő szénréteg képződik, belülről vékony kátrányos réteggel.

A pincében az új borok első fejtését be kell fejezni. A fejtést lehetőleg derült, tiszta időben végezzük, még hideg időjárás esetén is. Az óborokat havonta egyszer, az úborokat kétszer töltögtessük fel, mert főleg a könnyű úborok a virágosodásra igen hajlamosak, ami azok minőségét tetemesen rontja.

Ajánlatos tehát minél előbb jelentkezni, mert a korlátozott elhelyezési lehetőségek miatt a szállásigényléseket sorrendben elégitik ki. Az igénylésben közölni kell a látogató csoport érkezésének időpontját és budapesti tartózkodásának időtartamát is.

Amennyiben az egyéni látogatók lakásigényüket előzően nem jelentették be, az Idegenforgalmi Hivatal pályaudvari kirendeltségei útján nyerhetnek magánlakásokban elhelyezést, azonban tekint-

tettel a vendéglátó üzemek erős elfoglaltságára, ajánlatos, hogy az egyéni látogatók is legkésőbb március 10-ig közlőjk szállásigényüket.

Az elszállásolási lehetőségek korlátozottságára való tekintettel kívánatosnak látszik, hogy azok a vidéki látogatók, akik csak a kiállítás megtekintésére utaznak fel Budapestre, azt ne kössék össze többnapos itt tartózkodással, hanem lehetőleg éjjel utazzanak Budapestre és másnap éjjel vissza.

# A mezőgazdaságnak nyújtott ADÓMENTESSÉGEK ÉS ADÓKEDVEZMÉNYEK

A Vasárnap legutóbbi számában röviden megírtuk, hogy megjelent a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvény adóügyi rendelkezéseiről szóló pénzügyminiszteri végrehajtási utasítás, amelynek főbb intézkedéseit az alábbiakban részletesebben ismertetjük.

A törvény szerint

ideiglenes földadókedvezményben részesíthető az olyan földterület, amely terméketlenségével fogva még nem volt a földadó tárgya és amelyet most megfelelő munkával vagy befektetéssel gazdaságiilag használhatóvá tettek. A már mezőgazdasági művelés alatt álló földterület is megilletik az említett előnyök, ha a területet rendkívüli költséggel járó talajjavítással vagy a talaj minőségének megfelelő állévtények telepítésével gazdaságiilag lenyegesen használhatóbbá tették, továbbá, ha a föld termelőképességének fenntartásán túlmenő javításokat végeztek és végül, ha a terméshozam biztosítása, vagy fokozása érdekében különleges berendezéseket létesítettek. Az a földterület, amelyet a szőlő, szőlőültetvény, vagy gyümölcsültetvény termesztésére használnak, ugyancsak részesíthető ideiglenes földadómentességben, vagy földadókedvezményben.

Ez az adómentesség, illetve adókedvezmény nemcsak a földadóra terjed ki, hanem mindazokra a közdadókra is, melyeknek kivételi alanya a földadó. Kivétel képeznek azok a földadón alapuló közdadók, melyeket más jogszabály értelmében földadómentesség esetén is ki kell vetni.

Az ebből származó előnyt a haszonbérlet tartama alatt a haszonbérbe adó átengedni köteles a haszonbérelőnek, ha a földadó a jogviszony alapján nem a haszonbérlet terheli és az alapul szolgáló munkálatakat a haszonbérbe a szerződési kötelezettségein felül végezte el.

A jövedelmi és általános kereseti adó kiszámításánál alapulvett tiszta jövedelemből a beruházás befejezését követő évtől kezdve 10 éven át

egyenlő évi részletben leírhatják a földbirtokos azokat az igazolt beruházási költségeket, melyeket gazdasági munkássá eselédházak építésére fordított.

feltéve, hogy ezek az építkezések a szociális és közegészségügyi követelményeknek megfelelnek.

A tirsulatiadónál alapul vett nyereségből, illetőleg az általános kereseti-adónál alapul vett tiszta jövedelemből a beruházás befejezését követő évtől kezdve öt éven belül

adómentesen leírhatók — teljes összeggel vagy meghatározott részben — azok a beruhá-

zott összegek, amelyeket mezőgazdasági melléküzemi üzemek fektettek be;

de megilleti a kedvezmény azokat az ibari üzemeket, illetőleg vállalatokat is, melyeket abból a célből létesítettek vagy létesítenek, hogy saját tagjaik gazdaságából származó maradvány tisztításával, osztályozásával, szárításával, valamint mezőgazdasági termények, termékek, cikkek, állatok, állati termékek összegyűjtésével, raktározásával vagy feldolgozásával foglalkoznak. E leírási kedvezményben részesíthető beruházások közé számíthatók azok a létesítmények is, melyeket kizárólag az üzem, illetve vállalat tisztviselői és munkásai jöléti intézményeinek céljaira emeltek, ha ezek az üzem terjedelmével és gazdasági jelentőségével arányban állnak. Ide kell érteni a tisztviselő- és munkálakétszókat is.

Indokolt kérelemre meg is hosszabbítható a kedvezmény időtartama, ha az üzem az engedélyezett idő alatt az üzleti eredmény alakulása miatt egészen vagy részben nem tudta kibazsálni a nyújtott kedvezményt.

Új üzem és vállalat csak akkor részesíthető adómentes leírási kedvezményben, ha létesítése nagyobb befektetéssel jár, vagy ha — különösen a téli hónapokban — nagyobb számban mezőgazdasági munkásokat foglalkoztatását teszi lehetővé.

Adómentesen tartalékolhatja a nyereséget bizonyos százalékos erejű és legfeljebb tíz éven át az üzem, mely erre külön engedélyt kapott és a nyereséget üzembővítésre, építkezésre, gépek és berendezések korszerűsítésére fordítja. Kérheti ezt a kedvezményt oly üzem is, mely a kísérletek végeredményén új termelési ág bevezetésével kapcsolatos létesítményekre használja fel a nyereséget, vagy pedig kizárólag az üzem tisztviselői és munkásai jöléti intézményeinek céljaira.

Az ingatlanvagyon-átruházási illeték alól mentesíthető az olyan ingatlan megszerzése, mely az üzem céljait szolgálja, feltéve, hogy az üzem a felsorolt kedvezményekben is részesíthető. Ny esetben a haszonbérlet és bérleti szerződés illetve alól is felmenthető az üzem, ha a céljait szolgáló ingatlan csak haszonbérbe vagy bérbe veszi. Gépek és szerelvények megszerzésére is kiterjeszhető az illeték alól felmentés, valamint gépek haszonbérbe vagy bérbevétele is, ha a gépeket és szerelvényeket az ingatlanon egyéltől szerzik meg, illetve veszik bérbe.

A kedvezmények már az üzem és vállalat létesítése előtt is biztosíthatók, de hatályukat vesztik, ha a megfelelő beruházások fél év alatt nem kezdik meg és ha az üzem a megállapított időben nem indítja meg.

A kedvezmények személyi természetűek, így át nem ruházhatók, de külön kérelemre egy éven belül a lejutott is meghagyható a kedvezményben.

Ezek az új adómentességek és adókedvezmények tovább fejlesztik a kormány eddigi adóreformjait. Remény-Schneller Lajos pénzügyminiszter adópolitikája az irányított gazdálkodás hatásos eszközeinek bizonyult, mert serkentő vagy szabályozó befolyással érvényre juttatja a köz érdekeit a gazdasági életben.

## A helyesen kezelt istállótrágya mázsáinkint 6 kg. búzaértékű terméstöbbletet ad

Mikes Ferenc könyve az istállótrágya helyes kezeléséről

Mikes Ferenc szakírónak, a „Jó gazda” önművelő sorozat 1. számú kiadványaként „Beszűl meg a trágyát” címen pompásan megírt, szemléltető képekkel díszített kis könyve jelent meg a napokban.

A kifűnő könyvecske, amelyhez vitéz Dr. Hedegháti Bittner Miklós m. kir. gazdasági főtanácsos írt előszót és amelyet Dr. Csiky János, az Országos Mezőgazdasági Kamara Talajtan Intézetének vezetője és Dr. Zsély Ferenc m. kir. kísérletügyi igazgató, egyetemi m. tanár néztek át, meggyőzően és világosan tárgya az olvasó elé a trágya jelentőségét és a trágya kezelésére is megmutatja a gazdát. Szemléltetően mutatja be, hogy például

200 kg istállótrágya tüzelőértéke mindössze 72 pengő, ha eladja a gazda kb. 200 pengőt kap

érte; míg ha beszántja, 354 pengő értékű terméstöbbletet számíthat.

Rámutat végül a kis könyv arra, hogy

a fel nem használt, vagy rosszul kezelt istállótrágya révén évente 170 millió pengő érték semmisül meg.

Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter a 42-es bizottság elött tartott beszámolójában — amint ezt megírtuk — be is jelentette, hogy amennyiben a trágya megfelelő kezelésére folyó felvilágosító munka nem járna a kellő eredménnyel, bizonyos könszerrendszabályokat fog igénybevenni.

Mikes Ferenc könyve beszerezhető 1 pengős árban a „Mikes Értéktár” könyvkiadóvállalatnál, Budapest, II., Török-utca 4. sz.

## Március 10-ig kell igényelniük a mezőgazdasági kiállítás csoportos látogatóinak elszállásolásukat

A március 27-én megnyíló mezőgazdasági kiállítás előreláthatólag tömegesen felkereső

vidéki tanulmányi csoportok elszállásolása érdekében a rendezőbizottság ez évben is érintkezésbe lépett Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi Hivatalával, amely készséggel vállalta a kiállítás látogatóinak pályaudvari kirendeltségeinek útján való fogadását és első csoportos elszállásolását. Vidéki iskolák, gazdasági akadémiák, szakiskolák és tanfolyamok tanulóifjúságából álló csoportoknak elszállásolásra korlátozott számban diákszállókban biztosítanak helyet, naponként és személyenként 1.40 pengőért. Ugyancsak gondoskodik az Idegenforgalmi Hi-

vatal nagyszámú, felnőttekből álló tanulmányi csoportok első közös elszállásolásáról is, azonban a rendkívüli viszonyokra való tekintettel csak abban az esetben, ha a bejelentést legkésőbb március 10-ig megkapja.

(Budapest, V., Deák Ferenc-utca 2., interurban telefon: 181-349, sürgönyeim: ESEFA, Budapest.)

**PÉTI NITROGÉN MŰVEK R.T.**  
Budapest, V., Nádor-utca 21  
**Péti Mészsalétrom, Péti Só, Kénsavas ammóniák, Szénkének**



Cserjesi Sándor alkalmi versei

Hárman is irtak a könyvhöz először. A Néptanítók Lapja szerkesztője, Pest vármegye alispánja s a Bukovinából hazajött bácskai székelyek plébánosai. Sok igazság és nemes szándék van abban, hogy szeretnék, ha minél szélesebb körben elterjedne. Legelőbb is minden iskolában.

Ilyen használható és költői színvonalú anyagot alig gyűjtött még össze tanító-költő a saját művelői. Sokoldalú tehetség és nagy színvonal kellett hozzá. Felismerése annak, hogy mit jelent a ma népiszkolája a tudományok alapvetése, az erkölcs bizonyítása, az akaratok edzése, a szociális megoldások elismertetése, egymás megértése és méltánylása szempontjából.

Cserjesi Sándor alapvető munkát végzett. Könyvét fokozódó örömmel olvastuk és szeretettel ajánljuk olvasóink és a hatóságok figyelmébe.

Mézes János

Cerutti olasz nagykövet kinttelt. Magyarország kormányzója a Magyar Erdemrend nagykeresztjét adományozta Cerutti Vittorio ny. olasz királyi nagykövetnek.

Megalakult az Agrár-Szociális Problémák Nemzetközi Hivatalának magyar nemzeti bizottsága. Február hó 12-én tartotta alakuló ülését az Agrár-Szociális Problémák Nemzetközi Hivatalának magyar nemzeti bizottsága a földművelésügyi miniszteriumban. Az ülést Bárczay János dr. államtitkár nyitotta meg, ismertette az intézmény célját és rendeltetését. A bizottság elnöke Telesi Mihály gróf titkos tanácsos, volt földművelésügyi miniszter, ügyvezető-alelnök Pétercz Béla dr. miniszteri osztálytanácsos, titkárrá pedig Vitéz Ghyczy Béla gazdasági munkaügyi felügyelőt választotta meg.

A honvédelmi miniszter látogatása Ozdon és Borsodnádasdon. Vitéz nagybaconi Nagy Vilmos honvédelmi miniszter a múlt héten látogatást tett Ozdon és Borsodnádasdon és megtekintette az ózdi és borsodnádasdi gyárat.

Háromszázmillió darab horvany köftilleres kerül forgalomba. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a már vert érmenek felül 2 filléres horvanyérmékből 300 millió darabot hatmillió pengő névértékben kell verni. A horvany 2 filléres egyik lapján a „MAGYAR KIRÁLY-SÁG” körirattal ellátott magyar korona és a verés évszáma van feltüntetve. A lap alappelülete síma és a korona a felső részen van. Az érme másik lapján van a díszítőmennyel körülvevő értékjelzés: „2 FILLÉR”, valamint a budapesti m. kir. állami pénzverő jelzése: „BP”. A horvany 2 filléres karimája síma, a lapok peremes emelkedett, síma; átmérője 17 milliméter, súlya 2 gramm. Az új köftillérek február 17-én forgalomba is kerültek.

A kéményseprődíjak módosítása. A Budapesti Közlöny február 13-iki száma közli az iparügyi miniszternek a kéményseprőiparos által felszámítható egyes díjtételek újabb módosításáról szóló rendeletét. A rendelet értelmében kémény egyszeri tisztítása után az alapdíj Budapesten 16 fillér, más törvényhatósági jogú és megyei városban 18 fillér, kis- és nagyközségben 23 fillér. Ezeket az alapdíjakat január 1. napjától kell felszámítani.

Minden olvasójától egy új előfizetőt vár a VASÁRNAP!

## A termelőnek be kell szolgáltatnia a házi szükségletet meghaladó burgonya-mennyiséget

A burgonyabeszolgáltatási kötelezettségről tudvalevően a múlt év szeptemberében jelent meg a rendelet, amely kötelezte a termelőt, hogy a burgonyával bevetett terület minden kataszteri holdja után, vidékenként meghatározott mennyiségű — 6, 12, 18 q — étkezési burgonyát szolgáltatson be, illetve ajánljon fel a Burgonyakereskedelmi Egyesülésnek.

A közellátásügyi miniszter legújabb rendelete, amely a hivatalos lap február 13-iki számában jelent meg, kimondja, hogy

a termelő, kivéve a szegényes burgonyát termelő gazdasági családokat, köteles burgonyakészletéből a szeptemberi rendelet alapján beszolgáltatott mennyiségen felül azt a burgonyamennyiséget is beszolgáltatni, amely háztartási és gazdasági szükségletét meghaladja.

A rendelkezés nem terjed ki Somogy vármegye barcsi, kaposvári, nagyatádi és szigetvári járásának, Szabolcs vármegye dadai felső, kisvárdai, nyírbaktai, nyírbátori, nyírbogdányi és tiszaí járásának, Szatmár vármegye mátyásfalvai és nagykarolyi járásának, Ung vármegye nagykaposi járásának, továbbá Zemplén vármegye bodrogközi járásának területére.

A termelő háztartási és gazdasági szükségletét a következő burgonyamennyiséget veheti számításba: A termelő háztartásához tartozó minden személy után 70 kg burgonyát, a termelő birtokában lévő minden olyan sertés után, amely a termelő sertésládjára be van jegyezve, 150 kg, a koca várható szaporulatra 150 kg burgonyát, a termelő tulajdonában lévő minden tehén után 300 kg burgonyát, a termelő gabonalapjára bejegyzett ideig burgonyavetésterület minden kataszteri holdja után 10 m<sup>2</sup> sző burgonyát.

Ha a termelőnek szeszfőzdéje van, meghatározott mennyiségű ipari burgonyát is megtráthat. A termelő a beszolgáltatandó burgonyát a községi előjáróság részéről megállapított időben a Belföldi Burgonyakereskedelmi Egyesülésnek köteles felkínálni és beszolgáltatni.

A beszolgáltatott burgonyáért a hatóság részéről megállapított arón felül 150 pengő veremelési költséget fizetnek.

## A háziasszony szepepe a közellátásba

### Hogyan lehet békebeli ízű házikenyeret sütni?

A mindennapi kenyér legfontosabb alaplétele a megvár embernek, a legfinomabb esemege sem ízlik, ha kenyérben szűkölködik. A kenyérszűk takarékoskodás követelménye ma, amikor a búzát 90 százalékra, a rozst pedig 85 százalékra őrlik ki s árpa-meg tenyérhizist az is keverniük kell hozzá, olyan minőségű kenyeret, mint a háború előtt, előállítani nem lehet, kellő szakértelemmel elkészítve azonban a fehér kenyérnél jóval magasabb tápértékű és annál sokkal ízletesebb kenyeret nyerhetünk.

A jó kenyér előállításának első feltétele, hogy a felhasznált nyersanyagok tiszták és romlatlanok legyenek.

A magas kiőrés mellett a lisztnak olajtartalma is emelkedik, aminek következménye az, hogy az ilyen liszben — huzamosabb tárolás után — az olaj megavasodik, megkeseredik. Vigyázni kell tehát arra, hogy sokat ne raktározzunk el belőlük. Gyakori panasz a liszteknél a magas víztartalom is. A nedves liszt nem kiadós, könnyen eszmósodik, molesztódik és avasodik, fontos tehát, hogy hűvös és száraz helyen tároljuk. Nagy gondot kell fordítanunk lisztkezelésünkre a rovarokrákolt való megóvására is. Valamennyi felsorolt kár ellen elsősorban szellőztetéssel védekezhetünk. A szellőztetés legbiztosabb módja a szitálás. Szitálással a liszt levegőzik, szárad és esetleg már megvő szagát is elvesztí, azokívül a rovaroktól is megszabadul. Ha a liszt nedves vagy bármilyen hibája van, a szitálás minél gyakrabban végezzük. Az átszitált lisztet lehetőleg száraz, hűvös helyen, kis zacskókba szűjelmeve tartjuk. A lisztnak mesterséges szárítását (40-50 Celsius fokon) feltétlenül kerülni kell, mert az a liszt minőségében helyrehozhatatlan károkat okoz.

A kenyérsütéshez felhasznált burgonya egészségös, jóminőségű legyen, mert ha kicsirázott, fagyott, romlott, a kenyér ízét teljesen tönkreteszi. Ha a burgonya nem nagy mértékben beteg, a kenyérsütéshez még felhasználhatjuk. A csírást burgonyát esztrálanitjuk, a fagyottat főzés előtt 24 óráig hideg vízben áztatjuk. Lehetőleg olyan burgonyát használjunk a kenyérsütéshez, amelyet legelőbb tíz percig kell főzni, hogy megpuhuljon, mert ez alatt az idő

alatt a kenyér nyúlósodását előidéző bacilusok elpusztulnak benne.

Az élesztő felhasználásánál lehetőleg takarékosan járjunk el, mert kevesebb élesztőt ízezebb lesz kenyérünk. Az élesztőt hűvös, sötét helyen becsomagolva tartjuk. Kiseb élesztőmennyiséget aránylag hosszú ideig eltarthatunk, ha vízes pohár aljába egy-két em magas élesztőreget nyomkodunk úgy, hogy az íver pohár falát hézagmentesen kitöltse és a felület síma legyen. Az így megtöltött poharat, szájjal lefelé, vizet tartalmazó tányérra állítjuk s a vizet naponta változtatjuk benne. Ilven módon az élesztő két hétig is eltartható.

Kánya Terézia

## Rádióvevőkészülékek a légvédelmi riasztás ideiglenes szolgálatában

A honvédelmi miniszter a 8820-1941. M. E. számú rendelet alapján beszolgáltatott és

a rendőrhatalóság őrzetében lévő rádióvevő-készülékeknek légvédelmi riasztószolgálat céljaira való ideiglenes igénybevételeit elrendelte.

Csak azokat a készülékeket lehet igénybevenni, amelyeknek beszo-gallatását és őrzetbevételeit elrendelő rendőrhatalósági végrehajtó jogerőre emelkedett. Az igénybevételek csak a légvédelmi riasztószolgálat ellátására hivatott szervek részére van helye.

Pályázat a repülőakadémiára. A m. kir. repülőakadémiába törekvő ifjak részére a pályázati hirdetésny a Honvédségi Közlöny 3. és a Budapesti Közlöny 32. számában megjelent. A pályázati kérvények benyújtásának határideje 1943. évi április hó 1. a pályázati hirdetésny az ország minden középiskolájának igazgatóságánál megkapható. Postaköltség beüldése ellenében pedig a kassai m. kir. Horthy Miklós honvéd repülőakadémia parancsnokságtól is lehet kérni.

A hősök temetésénél nem számíthatnak fel egyházi illetményeket. Czupik Gyula vespérmű püspök rendeletet adott ki, amely szerint a hős halottak temetésénél sem a papság nem számíthat fel stótdíjat, sem az egyéb egyházközségi, illetve plébániai alkalmazottak sem számíthatják fel a szokásos illetményeket.

Testvéreit keresi. Bádé Antal, tiszakürti lakos keresi huszonöt évvel ezelőtt elvesztett négy testvérét: Bádé Máriát, Bádé Ferencet, Bádé Dezsőt és Bádé Margitot. A testvérek atyja, Bádé József a múlt világháborúban, 1914-ben, anyjuk, Blaskovics Anna 1922-ben meghalt s a gyermekek szétszórtódtak. Bádé Antal kéri testvéreit, vagy egyéb rokonait, akik tudnak valamit testvéreiről, adjanak életjelet az alábbi címrre: Bádé Antal, Tiszakürt, Nyomászólló.

Ne küldjünk postán romlandó küldeményt. A postavezetőség igazgatóság az időjárás enyhülésére való tekintettel felhívja a postai csomagok feladót, hogy csomagokban gyorsan romló élelmiszert ne küldjenek. A csomagok megfelelő gyors szállítása ugyan nem biztosítható s így a romló élelmiszertartalom esetleg teljesen megsemmisülhet.

Gyermekekkel harcoló honvédek gyermekeinek. A zöldkereszt kezeseműti főosztálya 60 vándor babakelengyét osztott ki a tanyavilágban. Ötvenkét kelengyét a harcoló honvédek feleségei kaptak.

## A Pesti Hazai Takarékpénztár betétállománya közel 60 millió pengővel emelkedett

A vezető pénzügyvezeték sorában az orszá legrégibb takarékpénztára, a 103 éves multra visszatekinő Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület most tette közzé mérlegét, amely az Intézet minden üzletágában újabb jelentős és örvendetes fejlődésről számol be. A megnövekedett üzleti forgalomnak megfelelően növekedett az intézet nyeresége is, amely 2.732.612 pengőrt tesz ki és amelyből az igazgatóság a február 25-én tartandó közgyűlésnek — az osztalék korlátozó rendeltelre való tekintettel — az előző évi, vagyis

4 pengő osztalék kifizetését fogja javasolni.

A mérleglet közlelőbről vizsgálva szembeülük a folyószámla adósk tételének hatalmas növekedése, amely az 1941. évi 49.085.493 pengőről 69.962.368 pengővel 1.119.047.861 pengőre nőtt.

Az Intézet iránt évről-évre fokozottabb mértékben megnyilvánuló bizalom jele a takarékbetétek impozáns emelkedése, úgyhogy a betétek 57.146.078 pengővel, vagyis közel 36 százalékkal emelkedtek.

A takarékpénztár és az érdeklőrebe tartozó intézetek együttesen 350 millió pengő betétállományt kezeltek, ami igen számottevő részt képezi a TEBE kötelekbe tartozó pénzügyvezeték együtt számított betétállományának. Az intézet vidéki hálózata az 1942. évben is megalapozottan fejlődött és az elmúlt évben a Szabadkai Takarékpénztár is megnyitotta pénztárát. Szociális megérzés vezette az Egyesület vezetőségét annál az intézkedésnél, amellyel a tisztviselők és altisztek illetményeit rendezte, valamint a nyugdíjpénztár is megfelelően dotálta. Érdekes és örvendetes újítása az igazgatóság, hogy az évi tiszta nyereség egy százalékának egy Fáy Andrásról elnevezendő akció járva leendő kiadását fogja kérni a közgyűléstől, amely akció a magyar szörnyűk kulturális életének megerősítését akarja szolgálni.

Rendelet a szén és széntermékek forgalmáról

Vásárok jegyzéke

Fáradt bujdosó éneke

Majerszky Jánost nem ebből a három éves korszakából ismeri meg lapunk olvasóközönsége. Költőművei évek óta jelennek meg a Vasárnap hasábjain és szereznek zavartalanul és igaz élvezetet azoknak, akik figyelmű a magyar nép gyermekei érzés- és gondolatnégypárjánál.

- Hallgató vén temetők ölében
Szellők sírnak foszított gallyakon.
Fölötlik nagy varjak üldögélnék.
Mint szíven az életunalom.
Rekedt hangjuk míg elszáll az éjben.
Lámpafénnyel új sirt és a csész.
Rőrdülők, vakai szemé él
Kőfélhőket pipálgat az Ősz.

Aki így ír, az nem fáradt, annak a könyvét érdemes elolvasni. A pompás kis könyv ára 1 pengő és beszerezhető a szerzőnél (Kiskörös, Kőlesey-u. 1.).

M. J.

Figyelemztetés a méznád (édes-cirok) termelőkhöz

Az Alföldi Mezőgazdasági Termelők Felsőbizottság, Értékesítő és Forgalmazási Szövetkezetek tudomásunk szerint Szövetkezetek küld az Alföldi Mezőgazdasági Szervezethez, hogy szerződés alapján termeltesse velük az 1943. évben tévesen nevezett méznádat (édes-cirok).

Ezt a szerződési feltételt semmiféle szövetkezeti betartási nem tudja: ezért felhívjuk a kizsádközönséget, saját érdekében óvakodjék ilyen alapon termelni. Nemesséltet végzetem az ad ki és a hiánytalanul beszállított méznádat és tőkert kat. holdankint 7600 P-t, azaz húszezer pengőt fizet.

Duna-Tiszai Mezőgazdasági Kamara.

A SZERZŐDÉSEK IPARI NÖVÉNYTERMEK PÉTI SŐ IGÉNYLÉSE. A kormány úgy intézkedett, hogy a szerződéses ipari növénytermelések jórészt péti sőt növényeket január 31-ig lehetett a termeltető vállalatoknál igényelni.

A népkola felső tantervű vezetett tanúknak gazdasági középiskolai felvételi vizsgáta. A 120.700. sz. vállas- és közoktatásiügyi miniszteri rendelet értelmében az a tanuló, aki valamely népkola felső tagozatát legalább jeles eredménnyel végezte el, gazdasági középiskolában esedéig mezőgazdasági közép- és leányközépiskolában, ipari közép- és leányközépiskolában, kereskedelmi közép- és leányközépiskolában felvételi vizsgálatot tehet.

Mezőgazdasági gépkezelői tanfolyam. A Tiszajobbsparti Mezőgazdasági Kamara Miskolcon, a m. kir. Fa- és Fémipari Szakiskolával karöltve február 25-iki kezdettel három héttel tartó mezőgazdasági gépkezelői tanfolyamot rendez. A tanfolyamon ismertetik a különböző traktorok szerkezetét, a leggyakrabban előforduló üzemi hibákat, azok javítását, a cséplő-székrény és magtiszító gépek szerkezetét.

Ebben az évben is keppak részálított a gyümölcs-termelők. A földmívelésügyi miniszter a folyó gazdasági évben is juttat részálított a gyümölcs-termelőknek. A részálított, úgy mint a múlt évben, utalványra lehet megvásárolni. Az utalványok kiadását, a részálított szétosztását és felhasználás ellenőrzését a Gyümölcs-termelők Országos Egyesülete és tagközössége végzik.

A szántóföldi tészta ára. A közellátásiügyi miniszter a szántóföldi tészta-félékre vonatkozólag újabb szabályozta az árakat. A tarhonya és levestarhonya fogyasztói ára az előlított üzem telephelyen kilogrammonként a következő: tojás nélküli áru 1 kg-os csomagolásban 1.40, két tojásos áru 2 pengő. A kocka, metélt, perlelvt, szárvacska, gyűrű, csillag, reszelt, kagyló, csusza és egyéb levestészta, a levestészta és cseresznyés kivételével 1.52, illetve 2.14, a csótészta, spaghetti, levestetlt és cseresznyés 1.56, illetve 2.16 pengő.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

S. I. Biharkeresztes. Lapját illetékes helyre továbbítottuk; a részletes választ közvetlenül fogja megkapni. Cdvölet.

A szén, a brikett, a koks és a kőszénbrikett forgalmának és felhasználásának szabályozásáról nagyfontosságú iparügyi miniszteri rendelet jelent meg a hivatalos lap február 10-iki számban. A rendelet szerint a szén, brikett, kokszt és kőszénbrikett termelő vállalat az általa termelt tüzelőanyagot csak a M. Kir. Ipari Anyaghivatal engedélyével szállíthatja ki és használhatja fel.

Ha valamely iparvállalat rendelkezésre álló szénmennyiség nem elegendő a vállalat által egyhónapi időtartamon belül előállításra tervehetett cikke előállításához, a vállalat termelését csak a rendeletben meghatározott rendelkezések szerint korlátozhatja.

A szénkereskedő, az ipari, kereskedelmi, kohó- vagy mezőgazdasági vállalatok által hozzá intézett szén tüzelőanyag szállítására vonatkozó megrendeléseket, valamint a megrendelők részére tervehetett szállításokat köteles a rendelet szerint az Anyaghivatalnak bejelenteni.

TANÁCSADÓ

Kérdés: Irthatom-e végrendeletet sajátkezüleg, ha igen, hány tanú szükséges? (K. F. Némethy.) - Felelet: Ha sajátkezüleg írja végrendeletét, két tanú elég. Ha más közrásával, vagy géprással készült, akkor négy tanú szükséges. Sajátkezüleg írt végrendelet az alábbi záradékok irrák: Alulírottak X. Y. és N. N. mint felkért végrendelet tanúk bizonyítjuk, hogy ezen okirat az általunk személyesen ismert Z. X. úrnak sajátkezüleg írt végrendeletét tartalmazza.

Kérdés: A földadót milyen alapon vetik ki? (P. A. Dunaszekcső.) - Felelet: A földadót a kataszteri tiszta jövedelem után vetik ki.

Kérdés: Némelországban született gyermekem 1940-ben. Szeretném onnan kikérni, hogy magyar állampolgár lehessen és itt anyakönyveljék el községünkben. Hova forduljak? (Sz. E. Nagyrábé.) - Felelet: Ha a gyermek törvényes, apja állampolgárságát követi, ha törvénytelen, az Öné. Ha tehát a gyermek törvénytelen, magyar állampolgár.

Kérdés: Szuperfoszfát műtrágyát hol kaphatok? - Felelet: Hol vásárolta meg tavalyl szükségletét? Oda forduljon meg is, mert miniszteri rendelet szerint a tavalyl kiszolgáltatót meennyiség egyharmadát kötelesek ott kiszolgáltatni, ahol tavalyl vásárolt.

Kérdés: Előfizetsem meddig van rendezve? (B. L. Guntersdorf.) - Felelet: Előfizetése még mult év december hó 31-én lejárt. Kérjük szives intézkedését. Cdvölet.

- Február 21., vasárnap, Széreg oák. - Február 22., hétfő. Békéscsaba o. szm. vásár. Dobozd oák. Érsekújvár oák. Fegyvernek oák. Ipolygás oák. Jászárokszállás oák. Karag oák. Kiskörös oák. Kóka oák. Komárom oák. Mernye oák. Mezőkövesd oák. Mohács oák. Nyárádszereda oák. Pécel oák. Püspökladány oák. Sajószentpéter hák. Szene oák. Szeps oák. Szolnok oák. Tatabánya hk. Tiszánána oák. Tiszapalkonya oák. Tuskerár oák. - Február 23., kedd. Békéscsaba o. látvány. Ipolygás oák. Szék oák. Szokolya oák. Úpest oák. - Február 24., szerda. Békéscsaba oák. Érsekújvár oák. Göröcsy oák. Gyergyóalföldi oák. Iharosberény oák. Kiseb áll. (se. jub) felh. a nélkül. Letenye oák. Nagyecskány oák. Szekes oák. Szil oák. Túrjo oák. Zalavár oák. - Február 25., csütörtök. Bény oák. Bodrogkeresztúr oák. Csíkszereda oák. Csokonavisonta oák. Éled oák. Kapuvár hák. Lajoskomárom oák. Szabad oák. - Február 26., péntek. Csíkszereda oák. Csongrád oák. - Február 27., szombat. Csongrád oák. Ipolygás oák. Szekszárd hák. A törvényhatóság első tisztviselője egyes vásárok határnapját közzéttség által indokolt esetben kivételesen elhelyezheti, illetőleg a teljesen elmaradt vásár helyett pótvásárt engedélyezhet a közeli adatokban tehát kivételosen változások történhetnek.

RÁDIO

- Hétfő, február 22-án. 12.10 órák: Katonazené 14 órák: Cigányzené. 15.15 órák: Szalóné. 15.30 órák: Irod. 17 órák: Operabiz. zenekara. 18.20 órák: Előadás. 19.05 órák: Könyv. muzsika. 20.10 órák: Cseregy. 20.25 órák: Cigányzené. 21 órák: Helvidi. közvetítés. 21.20 órák: Enekműk. 22.10 órák: Táncczene. 23.10 órák: Rádiózenék. Kedden, február 23-án. 12.10 órák: Melles Béla-zenekar. 14 órák: Szalóné. 15.15 órák: Könyv. muzsika. 15.30 órák: Gyermekjáték. Közvetítés. 17.30 órák: Enkár. 18 órák: Cigányzené. 18.40 órák: Előadás. 19.05 órák: Rádiózenék. 20.10 órák: Elbeszélés. 20.25 órák: „Júlia széplény”. Muzsika. Házom felvonásban. 22.10 órák: Szórakoztató zené. Szerdán, február 24-én. 12.10 órák: Rádiózenék. 14 órák: Főv. zenekar. 15.15 órák: Szórakozt. zené. 16 órák: Közvetítés. 17 órák: Táncczene. 17.40 órák: Előadás. 18 órák: Hónv. művészt. 19.05 órák: Előadás. Hangversenyekkel. 20 órák: Felolvasás. 20.15 órák: Szekszárdi zenekar. 22.10 órák: Cigányzené. 23.10 órák: Táncczene. Csütörtökön, február 25-én. 12.10 órák: Rendiózenék. 14 órák: Táncczene. 15.15 órák: Szórakozt. zené. 16 órák: Közművelődési előadások. 17 órák: Magyar nóták. 17.20 órák: Földmívelésügyi Minisztérium rádióadása. 17.45 órák: Szórakoztató zené. 18.30 órák: Előadás. 18.40 órák: Hangverseny. 19.05 órák: Beszélgetések. 19.35 órák: Cseregy. 19.05 órák: Orgonaszámok. 20.30 órák: Előadás. 20.40 órák: Enekműk. 21.10 órák: Előadás. 22.10 órák: Hangverseny. Pénteken, február 26-án. 12.10 órák: Rádiózenék. 14 órák: Cigányzené. 15.15 órák: Katonazené. 16 órák: Hétfői rádió. 17 órák: Cseregy. 18 órák: 17.35 órák: Zongoraszámok. 17.50 órák: Sportközlemény. 18 órák: Ném. hallgatónak. 19.05 órák: „A holdon Ásvány. Számok nagy felvonásban. 21 órák: Indulok. 22.10 órák: Cigányzené. 22.55 órák: Szórakoztató zené. Szombaton, február 27-én. 12.10 órák: Postaközlök. 14 órák: Főv. zenekar. 15 órák: Szórakozt. zené. 16 órák: Előadás. 17 órák: Cigányzené. 17.30 órák: „Muzsika millennium album”. Zenes. műsor. 18.30 órák: Versk. 19.05 órák: „Vidám percek - jó hangulat”. - 20.30 órák: Cseregy. 20.40 órák: Filmdalok. 21 órák: Könyv. muzsika. 22.10 órák: Zongoraszámok. 22.55 órák: Zenekari művek. Vasárnap, február 28-án. 7.30 órák: Fohász. Szózat. Hangverseny. 8.15 órák: Hírek. 8.30 órák: Órátne beszéd. 9 órák: Görögkatolikus istentisztelet. 10 órák: Evangélikus istentisztelet. 12.15 órák: Leventeműsor. 12.55 órák: Rádiózenék. 13.45 órák: Hírek. 14 órák: Művésztelők. 15 órák: A Földmívelésügyi Minisztérium rádióadása. 15.45 órák: Hónv. kedv. nóták. 16.30 órák: 17 órák: Cseregy. 17.10 órák: „A sláger tük”. Zenes. műsor. 18.10 órák: Hangverseny. 18.30 órák: Sport. 18.40 órák: Hangverseny. 18.50 órák: Hírek. 19.05 órák: Melles Béla-zenekar. 19.40 órák: „Órások”. Vigátek egy felvonásban. 20.10 órák: Cigányzené. 20.50 órák: Cseregy. 21 órák: Vándor. 22.10 órák: Hírek. 22.10 órák: Rádiózenék. 23.10 órák: Táncczene.

KIADÓTULAJDONOS: FALTI MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVELÉS SZÖVETSÉG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL SZERKESZTŐ: BARTOSS KÁROLY. Rt., Budapest,